

# 让患眼疾的乡亲“看得见”是她最大心愿 104岁“光明使者”单曹素玉辞世 这位心系故土的香港“宁波帮”人士将九成遗产捐给家乡

记者 何峰

“老人家享年104岁，让更多患有眼疾的乡亲拥有‘看得见’的幸福，是她最大的心愿。”得知香港“宁波帮”人士单曹素玉女士辞世，宁波甬港联谊会代表动身南下，在7月8日送别这位善良的老人。

自己左眼失明却致力为眼疾老人“点亮”光明；一生勤俭朴素却将大部分财产捐给家乡……单曹素玉女士心系家乡，经宁波甬港联谊会牵线，30多年来已为宁波的医疗、养老等事业捐款近4000万元。根据她的遗嘱，90%遗产捐给家乡宁波，其中500万元将于8月份通过宁波甬港联谊会再次汇入单曹素玉复明慈善公益基金，让甬城更多被眼疾所困的患者重见光明。

单曹素玉女士1920年出生于鄞县（今鄞州区），1960年随丈夫迁居香港。在港的岁月里，单曹素玉书写着对家乡的眷恋与关切。1990年，单曹素玉女士向宁波社会福利中心捐资20万元助建“素玉敬老休养楼”；2006年，她捐资500万元助建宁波中医院新大楼，后被命名为“单曹素玉门诊楼”；

此外，还捐赠10万元用于修桥铺路等公益事业。

对于家乡生活较为困难的眼疾患者来说，单曹素玉女士是“光明使者”。

“母亲40多岁时，因为青光眼未能得到及时救治，导致左眼失明，右眼视力也很差。深受眼疾之苦的她，想到了家乡的眼疾患者，希望能为他们做点事。”单曹素玉女士的儿子，路劲地产集团、惠记集团董事长单伟豹说。

2016年，单曹素玉女士捐赠500万元人民币用于宁波市第二医院购买眼科设备，并挂牌成立“单曹素玉眼科中心”。2018年，单曹素玉女士捐赠1000万元，其中700万元用于宁波大学附属第一医院购置高端眼科设备，300万元在宁波市慈善总会建立“单曹素玉白内障复明慈善公益基金”，免费为家庭困难的白内障患者复明治疗，进一步助推宁波眼科的学科建设和发展。2019年6月，单曹素玉女士向项目追加捐赠1000万元，将青光眼、白内障和眼底病（限玻璃体切割）等多种眼病纳入帮扶范围。

宏恩泽被，银海重光。项目启

动以来，受惠对象范围不断扩大，由宁波市扩大到浙江省的各类参保人员。“截至目前，单曹素玉复明慈善公益基金已为生活较为困难的患者免费实施了5720例复明手术，惠及宁波乃至省内5453位眼疾患者。”宁波大学附属第一医院单曹素玉眼科中心李波主任医师告诉记者。

为家乡眼疾患者带来光明，是一生俭朴的单曹素玉女士做得最“奢侈”也是最欣慰的事。百岁之际，单曹素玉女士心心念念的还是宁波的病人。“我100岁了，把摆宴席的钱省下来，捐给更需要的人吧。”单曹素玉女士这样嘱咐子女。“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”感恩之情化作一声声祝福，跨越千里，送给身在香港的老人。2019年9月18日，几十名受益于慈善公益基金的眼疾患者赶到宁波市第一医院眼科门诊大厅，为单曹素玉女士庆祝百岁生日。通过视频连线，大家唱起了《生日快乐》。单曹素玉女士笑容满面，用流利的宁波话说：“谢谢！谢谢大家！”

因患白内障而双目失明的沈老太免费接受手术后重见光明，她在

女儿的陪同下从慈溪赶到现场，“一定要亲眼看看这位慈爱的老人，也要让恩人看看我们这些受助者发自内心的笑容和感谢。”

单曹素玉女士的慷慨捐赠，不但让家乡眼疾患者重新看到这个美丽的世界，更让人感受到爱和奉献的力量。单曹素玉女士被授予宁波市荣誉市民称号，获得第六届“浙江慈善奖”、2019感动宁波十大慈善人物、2020年华东地区慈善之星等多项荣誉。

家乡宁波，始终是单曹素玉女士最惦念的地方。今年2月，宁波甬港联谊会代表赴港探望单曹素玉女士时，她关切地询问家乡的发展情况，就加强甬港交流和“宁波帮”精神的薪火相传提出意见建议。

在单曹素玉女士的耳濡目染下，她的子女对宁波也有很深的感情，积极投身宁波的创新发展。“不辜负宁波人的身份，更不辜负母亲的期望。”单伟豹说，“我妈妈经常说，为家乡做点事，是她毕生夙愿。这些年，妈妈的爱乡情怀一直感染着我们兄妹。我们将尽自己所能，为宁波经济社会发展作出贡献。”



## 气象台专家和你聊 关于高温那点事儿

记者 孙肖

一夜风雨天作晴，不觉已是小暑至。7月6日22时20分，我们迎来小暑节气。

“小暑大暑，上蒸下煮”，预示着接下来的日子将是高温与潮湿交织的难熬时光。从7月15日开始，为期40天的酷暑挑战将全面展开。

而在此之前，浙江已经感受到了热浪的提前侵袭，宁波也未能幸免于高温的炙烤。最高气温依旧令人咋舌，前日，余姚站以41.3℃的高温拔得全市头筹，慈溪高家站紧随其后，达到了41.2℃。这样的高温天气无疑给市民的生活带来了极大的挑战，防暑降温工作成了当前的首要任务。

近日，不少市民反映手机天气预报与气象台官方预报存在出入，针对这一“谜团”，宁波市气象台专家解释，其提供的气温监测数据源自本地气象观测站，严格遵循世界气象组织统一标准，确保数据的准确性和权威性。

相比之下，手机自带的天气App则多由气象公司提供服务，它们可能并不直接接入中国气象台的观测数据，而是依赖于多种

估算模型和算法来预测天气。因此，在精度和时效性上，与气象台的专业监测数据存在一定差异。

此外，汽车仪表盘上的室外温度显示也常让市民感到困惑。为何汽车显示的温度远高于天气预报？气象台专家指出，这是由于汽车传感器通过红外探测汽车周围气温，更多反映的是马路上的局部高温。而气象台观测的气温则是标准大气温度，排除了太阳直射、地表反射等多种干扰因素，更加接近人体实际感受的温度。

还有，对于“地面温度高达60℃+”和气象预报温度不一的极端情况，气象台专家也指出，这是下垫面温度，即裸露土壤表面或特定材质表面的温度，与标准气温存在显著差异。以7月5日余姚为例，虽然当天气温仅为38.1℃，但裸露土壤的地面温度却飙升至65.9℃，这样的极端温差使得市民在户外活动时更容易感到不适。

因此，在炎炎夏日内，气象专家提醒市民，近期在高温时段尽量减少户外活动；多补充水分保持身体水平衡；选择轻薄透气的衣物帮助散热；密切关注气象部门发布的预警信息以便及时应对突发天气状况。

### 凡人星事

## 网上卖桃日入6万元 奉化这个“桃三代”林中掘金

记者 陈章升  
通讯员 糜倩雯 毛豪力

又到一年蜜桃飘香时。

昨日凌晨2点，当许多人还沉浸在梦乡时，宁波奉化骆家庄农场“少庄主”骆雷鑫已经在桃园里忙碌起来。采摘、装箱、分拣……此后数小时内，他带领农场员工“快马加鞭”，赶在日出前完成当天首轮水蜜桃采收工作。

“这星期天气炎热，摘桃要避免开高温时段。不然，桃子的品质会受到影响，且不利于储藏。”骆雷鑫说，近段时间，中熟品种水蜜桃——“湖景蜜露”批量上市，每天能采收1500公斤以上桃子。

在“奉化水蜜桃朋友圈”，骆雷鑫小有名气。1997年出生的他，从事水蜜桃栽培销售已有11年。“我的爷爷、爸爸都是桃农。2013年，我接过‘接力棒’开始创业。”说话间，骆雷鑫麻利地钻到桃树下，轻轻撕开包裹水蜜桃的黄纸袋，将桃子摘下放入水果筐。

骆家庄农场位于奉化区萧王庙街道，水蜜桃栽培总面积约130亩，品种有“雨花露”“赤月”“湖景蜜露”等。“在我们桃园里，早熟、中熟、晚熟品种的水蜜桃数量分别占30%、40%、30%。”骆雷鑫告诉记者，近年来，他在农场引种一批新品种水蜜桃，其中“黄金水蜜桃”有望在2026年批量上市。

水蜜桃好吃，要种好可不容易。施肥、剪枝、打药、疏果、套袋、防虫，每一项工作都要做精做细。“雷鑫经常去区水蜜桃研究所学习，向那里的专家请教水蜜桃栽培

技术。经过多年积累，他种的水蜜桃单果重量可达0.5公斤，甜度近20度。”看着儿子的“甜蜜事业”蒸蒸日上，骆雷鑫的父亲骆国培颇为欣慰。

每年6月是奉化水蜜桃结果成熟、增甜的关键期。因为时值梅雨季，雨水太多、光照不足，使水蜜桃甜度下降。为了帮助桃园里的水蜜桃“控水补水”，骆雷鑫前年从奉化区水蜜桃研究所引进“银黑地膜”。

“我们在桃园里推广使用‘银黑地膜’，控制土壤湿度，给桃树‘补水’。”他说，有了这个“控水补水利器”，早熟品种水蜜桃的品质明显提高。

除了新品种、新技术，销售新模式也让骆雷鑫尝到“甜头”。2021年，他前往杭州进修学习新媒体运营。一部手机、一个三脚架、一根自拍杆、一盏LED打光灯，他凭借这“四件套”，将栽培水蜜桃的过程拍摄制作成短视频，发布在网上与“粉丝”分享。

“最近，‘奉化骆家庄水蜜桃’的网络直播间人气很旺。7月3日上午，在近一小时直播中，农场水蜜桃销售额达到6万元。”骆雷鑫说，借助电商平台、冷链航空物流等，奉化水蜜桃“走”向全国各地，品牌知名度进一步提升。

一个个鲜甜多汁的奉化水蜜桃，承载着骆雷鑫对美好生活的希冀。“希望有更多年轻人加入奉化‘种桃大军’，让老产业焕发新活力。”他说，7月10日后，农场的“霞辉8号”“玉露”等中晚熟品种水蜜桃将陆续上市，欢迎大家来奉化摘桃、品桃，共享夏日甜蜜时光。



骆雷鑫展示采收的水蜜桃。（陈章升 邢昊臻 摄）



## 宁波植物园开启夜游模式

7月5日晚，宁波植物园“荷你相约·仲夏非遗夜”夜游模式开启。市民不仅可以赏花，还可享受融合国风、非遗、灯光、市集等多重元素的夏夜游玩体验。

据悉，今年的夜游模式将持续至9月1日。除了游客喜爱的川剧变脸、打铁花、杂技喷火等节目得以保留，还新增了杂技火舞、中幡表演、皮影戏等多项非遗演出。每晚5:30-9:30(9:00后停止入园)，演出时长较往年有所增加，精彩好戏连番上演。

图为正在套圈的市民。

（徐诚 李悦 唐斌权 摄）

## 店铺装修拆除楼板，多户业主家墙壁开裂 街道回应：第三方公司正在检测房屋安全

### 求证新闻

记者 石景

“江北区宝旭观邸小区有间店铺装修，施工人员将2楼楼板暴力拆除，导致18幢一些业主家墙体开

裂，窗户玻璃碎裂，严重影响正常生活，请求相关部门尽快协调处理。”

7月3日，编号为“8160410”的网友向宁波民生e点通群众留言板反映此事，并附上了家中墙体开裂、

窗户玻璃碎裂的照片。

该网友告诉记者，因为施工人员暴力拆除店铺2楼的楼板，18幢7楼、15楼、18楼一些业主家出现了墙壁开裂的情况，甚至有窗户玻璃碎裂。相关情况被发到业主群后，引发很多小区业主对房屋安全的担忧。

7月5日，记者前往宝旭观邸小

区北面，看到该店铺为一楼商铺，大门紧闭，门头挂着“甬邸食品商场”的牌子，楼上就是业主家。

透过店铺窗户，记者看到店内原先为上下两层，现在上层的楼板已被全部打掉，只剩下几条钢筋悬在半空，地面上散落着大量碎石。另外，一些隔墙也被拆除。

记者从庄桥街道了解到，社区和街道工作人员已去看过现场，要求对方暂停施工，第三方公司正在检测房屋安全，如有安全问题，街道会要求涉事方尽快整改。天润社区有关负责人表示，“甬邸食品商场”为之前开设的店铺，现已关门，所以房东找人敲掉了店内的隔墙和楼板，准备重新出租，但对18幢居民造成不好的影响，社区将不断跟进，及时和相关业主、有关部门做好沟通协调工作。

相关进展，记者将继续关注。发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 1. 拨打热线81850000；
- 2. 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
- 3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
- 4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

## 东部新城核心区以东片区B1-6#地块地下设施登记公告

东部新城核心区以东片区B1-6#地块已列入年度计划，需在土地出让前对上述地块内的电力、通讯、供水、排水、燃气、人防工程等设施进行排摸，以确保地块内地下无管线及设施。请相关权属单位于见报之日起5个工作日内，到宁波东部新城开发投资集团有限公司土地开发部进行登记确认，逾期不予登记的，视作该地块内相关设施迁移完毕，由此可能造成的后果由权属单位自行承担。

地块四至详见附件

联系人：励工 联系电话：18888645809

联系地址：浙江省宁波市鄞州区和源路318号中银大厦46楼

宁波东部新城开发投资集团有限公司

